

跨界融合成趋势

豪赌背后:商业模式嬗变



小米科技董事长雷军

“请全国人民作证，五年之内，如果我们的营业额击败格力的话，董明珠董总输我一块钱就行了。”

“我告诉你说，一块钱不要再这说，第一，我告诉你不可能，第二，要赌不是一亿，我跟你赌10个亿。”



格力电器董事长董明珠

就这样，一个新的世纪之赌诞生了，随后迅速扩散到互联网、家电等行业，如果从营销角度来说，这足够评为年度最佳品牌营销方案了。不过在众多业内人士看来，这个世纪之赌的背后是家电业未来商业模式之赌。

新技术、新生态催生着新的商业模式，未来的商业模式具体会是怎样的形式尚难以定论，但是可以肯定的是，创新、变革一定是主旋律，封闭不前就是慢性死亡。正如日前商界传媒集团董事长刘旗辉在2013(第九届)最佳商业模式中国峰会上所说，“这是最坏的时代，每一家企业都站在悬崖的边缘。这也是最好的时代，广袤的处女地正待开垦”。

就在今年5月7日，乐视超级电视的发布一下子影响了视频、电视两个行业。乐视的独特四重盈利模式“硬件收入、广告收入、内容收入、应用分成”，一方面改变了传统彩电企业依靠硬件销售和售后服务的收费模式，而同时也让视频企业从单纯的电脑、手机、iPad扩散

到电视。而这种改变模式创新的背后则是消费者消费观点的改变以及对新需求的不断诉求。

同样也是在今年，两大传统彩电制造企业长虹、创维也上演了自我的改变。

10月，长虹重磅推出“家庭互联网”理念。长虹董事长赵勇亲自公布了筹划已久的长虹新三坐标战略。即通过各类智能化的终端，与网络化的云服务平台和相应的大数据商业模式开发，再引入协同一体化的解决方案，激活长虹原有的家电、手机、信息等各类消费电子业务。长虹基于家庭互联网的全新智能空调、智能冰箱、智能电视等智能终端将在不久后推出。以硬件为主打的长虹开始转型成为云服务和大数据商业为代表的软硬件一体化解决方案提供商。

而创维则采用了最直接的改变来回击乐视、小米、爱奇艺等互联网企业。9月，创维联合阿里巴巴发布了创维线上品牌酷开，42英寸2D青春版、3D梦想版及55英寸3D梦想版三款电视新品，售价

分别为1999元、2999元和4999元。随后在今年的“双11”创造了单天56272台的电视销售世界纪录。而不止于此，创维集团还在将传统电视向移动化、社交化、平台化等方面不断发力，而这一切都是商业模式的变革。或者正是商业模式的改变，创维日前与小米科技一同斩获了“2013年度最佳商业模式”。

以移动互联网和云计算为代表的新技术革命正在把我们带入一个高度数字化、高度互联的新时代。这一澎湃汹涌的技术浪潮不仅变革了技术行业本身，同时正在引发其他产业价值链的重构，家电行业商业模式的变化早已悄然无息地展开。

对于海尔、创维、长虹等家电巨头来说，他们不仅仅学会互联网式思考，而且早已跟上了移动互联网的步伐。只不过大企业的变革不同于快消行业的产品更换明显，而是内在的潜移默化，当大众都关注到时，他们便完成了转身。

北京商报记者 陈维

智能电视延长实体店寿命 家电线上线下渠道长期并存

最新数据显示，今年1-10月，北京市场网络销售额首度超过传统百货业。消息一出，就有观点认为，家电是网销渠道的主力产品，未来家电线下销售渠道将加速灭亡。不过，专家普遍认为，智能家电体验性需求增加，提升了实体店存在的必要性。

近日，还有数据显示，2013年家电市场整体规模将达到1.2万亿元，以迅猛态势发展的家电电商市场规模约为700亿元，其中大家电占比提升迅速到45.7%，厨房电器占比为33.6%，生活电器占比为20.7%。传统家电零售渠道被新兴消费手段赶超之势愈发明显。

数据一发，就有分析称，家电实体店将加速消亡。对此，奥维咨询品牌总监苏亮向北京商报记者表示，网购趋势很明显，但智能家电的出现延长了实体店的寿命。智能电视等产品需要消费者亲自到

现场对比体验才能了解产品的真正使用感受，只凭网络介绍还不够全面。

北京商报记者在中国电子商会消费电子产品调查办公室（以下简称“电子商会”）日前开展的“2013年智能电视产品消费者对比体验活动”现场也体会到了智能家电的体验为王。电子商会邀请消费者在家电卖场实地盲测国内外8个主流品牌智能电视产品。共有615位消费者参与体验并填写调查问卷。体验测评包括智能电视的基础性能、VOD视频、App应用、智能交互四个方面。依据体验结果显示，联想智能电视产品在VOD视频更新速度、多屏互动、游戏体验、关联信息推送、随时调用语音等智能化方面表现比较突出，获得了来自消费者的最高评价，成为智能体验冠军。一位参与体验的消费者直言，在彩电厂商中，联想的品牌优势并不是很明

显。但经过体验，才了解到更加人性化的体验感受和便于操作的程序设计。之前买传统的电视在网上直接下单即可，不必非到卖场体验，但现在只有体验过了，才有更合适的选择。

中国电子商会副秘书长陆刃波认为，从目前来看，随着IT企业、互联网企业的入侵，国内智能电视市场竞争将进入白热化阶段。谁能围绕用户真实需求进行创新，为用户带来更好的操作体验，谁就能从竞争中突围。联想电视是PC企业背景，这样的企业在技术研发、产品体验优化、上下游产业链整合能力和用户需求洞察等方面有优势。

而对于未来的渠道趋势，苏亮表示，线下的优势是有产品体验，更适合高端产品的销售；线上销售的劣势目前还是产品档次无法迅速提升。未来，两种渠道模式将长期共存。

北京商报记者 孙聪颖

· 信息廊 ·

卡萨帝推全球首台交互式冰箱

北京商报讯（记者 金朝力）近日，在国际高端家电品牌卡萨帝Casarte举办的朗度冰箱交互见面会上，卡萨帝推出全球首台交互式冰箱——朗度，这是继海尔集团天樽空调之后推出的又一款智能家电，其九大空间精细化满足家庭的保鲜需求，再创高端家电行业高峰。

卡萨帝法式朗度冰箱作为全球首台交互式冰箱，刷新了冰箱运用“物联网技术”的智能控制方式：人们可以通过App和微信两种手段，对冰箱模式、各分区温度等进行调节，方便不同用户的个性化操控要求。成为继11月天樽空调与微信合作伙伴大会联合发布后，冰箱与微信强强联合的又一力作。在网上朗度被网友们冠以“航母级的冰箱”称号。

志高隆重举办20周年庆典晚会

北京商报讯（记者 孙聪颖）日前，以“志存高远20年”为主题的志高20周年庆典晚会在佛山市岭南明珠体育馆盛大举行。志高空调创始人、志高集团董事局主席李兴浩在“志存高远20年”致辞中表示，志高的成功，不仅仅是志高人努力的结果，更是消费者、合作伙伴、各级政府和社会各界朋友支持的结果。来自全国各地的80名优秀供应商、经销商、消费者及优秀干部员工被授予了“志高之星”荣誉称号。

据了解，专注于空调领域的广东志高，产品出口200多个国家和地区，年产值超百亿元，年设计产能达到1000万套，拥有精品级全产业链，全系列分体空调获得了行业惟一国家出口免验资格，节能、静音、健康和智能方面保持全球领先纪录，其推行的“零配件终身免费更换”政策至今无人跟进，其创新推出的首台变频云空调则将全球空调产业带入了智能云时代。

企业家倡议设立国际老板节

北京商报讯（记者 孙聪颖）众企业倡议将每年的12月23日设为“国际老板节”。日前，由文华大系统创始人刘文华提出，并由全球2000多个企业家共同向联合国发起“国际老板节”启动仪式，这些企业家倡议将每年12月23日设立为一个专属于企业家们的节日。

当企业家努力构建幸福企业、服务社会的时候，越来越多的企业家却忘记了也要照顾好自己。关注企业家、关爱企业家其实是一个全球性的话题，而这也是“国际老板节”所关注的核心。刘文华表示：“我们期望，国际老板节不仅是一个节日，同时也是一个让企业家们互相交流学习的平台。”我们倡议所有的企业家们要坚决遵守合法、正面、共赢的基本原则；执行不谈论政治、不攻击他人的行为准则；践行低调、务实、执着、海纳川穹、做到最好的企业家精神。

雅图发布新概念投影机

北京商报讯（记者 陈维）未来，能够同时具备看电视、玩游戏、看电影、超大屏、与移动终端互动这些功能的将不仅仅是智能电视，也有可能是投影机。日前，全球领先的投影机制造商雅图发布了新概念智能投影机，最新智能概念投影机从外观和内涵都颠覆了人们对传统投影机的印象。这是一款具有兰博基尼跑车时尚造型的投影机，带来不亚于IMAX超大影院的投影效果。

据了解，雅图新概念智能投影机的强大在于创新性地搭载了时下智能电视所有的功能和操作系统，能与多种移动设备互通，随时随地在WiFi环境下进行无线上网、下载高清影片流畅观看。雅图产品相关负责人在接受北京商报记者时表示，这一机器将于明天7月上市，售价在万元左右，目标就是加入超大屏客厅终端争夺战。

帝联荣获“2013年度最佳CDN平台奖”

北京商报讯（记者 金朝力）近日，上海帝联信息科技股份有限公司（以下简称“帝联科技”）凭借CDN先进技术与优质服务一并荣获“2013年度最佳CDN平台奖”和“2013年度最佳CDN服务奖”两项重量级大奖。

近年来随着互联网的迅猛发展，互联网不但成为信息集散地与娱乐交流的平台，IT产业的创新也已经从金融、交通、教育、汽车等传统行业着手改变，从产品形态、制造流程、营销方式等几方面进行全方位地改造，它们高效地融入与渗透并潜移默化地改变着人们的生活习惯。正所谓架构在创新、技术在渗透、产业在融合，帝联科技作为中国IDC/CDN行业的标杆企业，其全方位、细致的综合服务体系深受用户青睐。